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Referat fra arbejdsgruppemøde onsdag 15.november 2023 kl. 17.00 - 19.00 i lokaludvalget lokale i 
Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Svanereder / Fugleflåder 
6. Tur til et oparbejdningsanlæg 
7. Bylivsgader 
8. Ansøg hos Nordea-fondens ”Her gror vi” 
9. Fokusgruppe om forbrug af elektronik, tøj og møbler 
10. Opgaver / Idéliste 
11. Næste møde 
12. Meddelelser 
13. Eventuelt 

 
Til stede: Rasmus, Jørgen, Jeppe, Marie, Louise, Lis, Kirsten H, Bente, Anne og Kirsten A (referent) 
Afbud: Preben. 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 11/10-2023 – stort undskyld for min fejl i sidste referat. Jeg skrev at næste møde var 25.oktober. 
Kirsten A. 
Referatet blev herefter godkendt. 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Link til tidligere referater: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Miljøpunkt laver en byvandring på Christianshavn onsdag den 15/11 kl. 15-17 til de steder, hvor der kommer 
sorteringspunkter. Kirsten A sender adresserne, som TMU har vedtaget, sammen med indkaldelsen til 
miljøgruppen. 
Jeppe fortalte om den planlagte tur til UFF i Køge, hvor de siden 1/7 i år har modtaget indsamlede tekstiler 
fra København. De grovsorterer tekstilerne, hvorefter de sendes til Polen og/eller Sverige. Alle opfordres til 
at tilmelde sig hos Jeppe. 
Sorteringspunkterne på Christianshavn bliver først lavet i anden halvdel af 2024. Jeppe havde arrangeret 
en spændende tur i dag før mødet her, hvor vi gik rundt til de nærmeste 8 steder/adresser. Der bliver 12 
steder i alt. Thomas fra TMF fortalte mere udførligt om deres arbejde med at lave sorteringspunkterne. De 
sætter en ære i at lave dem rigtige første gang og at bruge de erfaringer, som de får undervejs. Amager, 
Nørrebro og Østerbro er næsten færdige med at få sorteringspunkter, og Valby er i gang nu. 
Jeppe stopper sit arbejde i Miljøpunkt i slutningen af denne måned. Vi takkede Jeppe for det gode arbejde 
og samarbejde, vi har oplevet. 
 
Ad 5, Svanereder / Fugleflåder 
Vi har fået tilbud og billeder af en anden slags fugleflåde fra et legetøjsfirma Fantasi-Leg fra parkforvalteren. 
Tilbud lyder på 9.500 kr. pr fugleflåde ved bestilling af tre. Der er ingen penge i år i TMF. Svaneflådegruppen 
(Kirsten H, Bente, Jørgen og Svend Herring) vil tage en diskussion om den foreslåede type.  
(Kirsten A har senere spurgt om og fået svar på en hel del om de foreslåede flåder, og materialet er sendt 
videre til Svaneflådegruppen). 
Lokaludvalgets forretningsudvalg mener, at det er kommunen, der skal finansiere dem. Svaneflådegruppen 
arbejder med sagen.  
Fugleflådegruppen fremlagde deres tilrettede forslag, som blev diskuteret og vedtaget med få ændringer. 
Kirsten A og Kirsten H retter til, og Kirsten A sender ud til fugleflådegruppen en ekstra gang. Når de siger 
god for det, sendes forslaget til lokaludvalgets sekretariat, som bedes sende det videre til parkforvalteren. 
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Ad 6, Tur til oparbejdningsanlæg 
Miljøpunkt arbejder med at arrangere en tur med meget få personer til UFF, som vil vise, hvordan de 
behandler tekstiler, som indsamles. Kirsten A, Lis og Louise vil gerne deltage, men måske bliver det kun én 
person. Miljøpunkt orienterer. 
Der bliver en informationsaften i Miljøpunkt om sortering af tekstiler, og vi får snart en dato. ARC sender 
sorterede tekstiler til Polen og/eller Sverige, så det umuliggør en bustur dertil. 
Se under punkt 4. 
 
Ad 7, Bylivsgader 
Grøn Gade i Dronningensgade og Andreas Bjørns Gade: Lokaludvalget har sendt anmodning til kommunen 
om at Bylivsgadepuljen næste år vælger at bevilge penge til de to forslag eller medtage de to gader på 
næste års budget. Der er jo allerede brugt tid og penge på at udvikle forslagene.  
Vi har fået svar tilbage fra kommunen om at betingelserne for bylivsgadepuljen ændres lidt i 2024. Vore to 
forslag lever ret sikkert op til disse. Vi går ud fra, at de to arbejdsgrupper vil indsende dem igen, når puljen 
åbner. 
 
Ad 8, Ansøg hos Nordea-fondens ”Her gror vi” 
Det forlyder i AmagerLIV-avisen at Nordea-fondens pulje ”Her gror vi” har bevilget ca. 1 mil. kr. til Amager 
Miljøpunkt, som vil give pengene til TMF til at udføre arbejdet. Pengene skal bruges til at gøre en del af 
Prags Boulevard til et blomstrende fællesskab. Der er tale om et grønt udeareal på et græsareal ved Prags 
Boulevard 57-67 på strækningen mellem Tjørnerækken og skaterbanen ved Strandlodsvej 61-63. 
Københavns Kommunes teknik- og miljøforvaltning er positivt stemt for at modtage gaven, men da projektet 
medfører en driftsudgift, skal sagen behandles både i Økonomiudvalget og i Københavns 
Borgerrepræsentation. Link: https://amagerliv.dk/amager/amager-skaenker-stor-gave-til-kommunen-vil-
forvandle-en-trist-boulevard-med-vild-natur  
Skal vi undersøge noget lignende? 
Vi tager emnet op igen næste år. 
 
Ad 9, Fokusgruppe om forbrug af elektronik, tøj og møbler 
Den 7/11 har I modtaget en mail, hvor det forklares. TMF har bedt et konsulentfirma om at interview’e folk 
om forbrug af elektronik, tøj og møbler. Har du lyst til at deltage? 
Kirsten A opfordrede alle til at tilmelde sig selv, hvis der er interesse for det. 
 
Ad 9, Opgaver / Idéliste 
- Vandhaver i vandet – ideen kan måske bruges ved Krøyers Plads 
- Stenrev i Erdkehlgraven langs Refshalevej: Line foreslår at lave et stenrev i Erdkehlgraven langs 

Refshalevej, så siv og fugle beskyttes mod GoBoats m.fl. sejladser. Jørgen kontakter Angantyr i TMF 
om dette 

- Drikkespringvand på Torvet 
- Reparationsværksted, vi mangler ”fixere” – vi talte om at finde fixere ved at lave små flyere til uddeling i 

bestemte dele af Christianshavn, hvor det kan tænkes at der er folk, som gerne vil deltage. F.eks. 
Bombebøssen, Prinsessen og Fedtekælderens personale. Lis kontakter Valby for at høre, hvordan de 
fandt fixere, for der fungerer det fint. 

- Trine, som tidligere arbejdede i Miljøpunkt, arbejder nu i Bispebjerg Skolehaver. Vi vil meget gerne se 
skolehaverne overfor Bispebjerg Hospital og hvor Trine arbejder. Vi vil arbejde på at arrangere det til 
foråret. Se link: https://www.bispebjergskolehave.info/  

 
Ad 10, Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt én gang om måneden onsdag kl. 17-19, 14 dage før 
lokaludvalgsmødet, i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
2023: Lokaludvalgets møder: 29/11, 13/12. 
2024: Lokaludvalgets møder: 31/1, 28/2, 20/3, 24/4, 29/5, 19/6, 28/8, 25/9, 30/10, 27/11, 18/12. 
2024: Miljøgruppens møder: 17/1, 14/2, 6/3, 10/4, 15/5, 5/6, 14/8, 11/9, 16/10, 13/11, 4/12. 
Næste møde er: onsdag 6.december 2023. 
 
Ad 11, Meddelelser 
- Jørgen og Marie har været til møde med ARC om lysforurening fra genskin på facaden. ARC har vendt 

nogle lamper, så de ikke lyser så langt ud. Der er aftalt nyt møde til efteråret, hvor det er mørkere og 

https://amagerliv.dk/amager/amager-skaenker-stor-gave-til-kommunen-vil-forvandle-en-trist-boulevard-med-vild-natur
https://amagerliv.dk/amager/amager-skaenker-stor-gave-til-kommunen-vil-forvandle-en-trist-boulevard-med-vild-natur
https://www.bispebjergskolehave.info/
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man bedre kan se virkningerne – Jørgen og Rasmus fortalte, at ARC har lavet flere tiltag for at undgå 
lysforurening. De har nu sat gardiner op på 10.etage, da der arbejdes der hele døgnet. Det Takker vi for. 

- Jørgen og Marie har afholdt møde med TMF om lysforureningen på fodboldbanerne på Kløvermarken. 
Rasmus fra Christiania har rykket kommunen for svar på lys-undersøgelser i foråret. Vi afventer nyt i 
sagen - Rasmus har stadig ikke fået svar på sit seneste brev. Vi talte om, hvordan vi kan få kommunen i 
tale, da lysforureningen er blevet værre siden foråret: der er opsat flere lysstandere, som oplyser hele 
Kløvermarken og som kan ses fra Stadsgraven og Volden. Fuglene bliver især generet. Rasmus 
formulerer et brev, som vi tager med til lokaludvalgsmødet, og vi håber på den måde at få kontakt til 
kommunen. 

- Lis vil bede kommunen om at informere bedre om badezoner i havnen - 
- Louise har talt med en person fra Amager Vest lokaludvalg om samarbejde om biodiversitet, bl.a. 

grønne korridorer igennem byen. Louise finder ud af lidt mere -  
 
Ad 12, Eventuelt 
Velkommen til to nye ”nysgerrige” personer, Kristine og Rasmus, som gerne vil følge vores arbejde i 
Miljøgruppen. 
 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Svend Aage Schiermacher 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, LU-sekretariatet 
Felizia Windfeld Kock 
Frederik Nagel Fryland 
Jens Eskildsen 
Jeppe Skjærlund (Miljøpunkt) 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Kristine Ammitzbøll-Bille 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, LU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Rasmus Blædel, (Christianias Frie Natur) 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 


